



他把一条街都种上了爬山虎

□记者 边城雨 通讯员 叶俊松 石婉羚

当人们路过鄞江中心幼儿园南边陈家山花园时,常常会被墙外数百米郁郁葱葱的爬山虎所吸引。爬山虎与周边的景观相互映衬,让人感觉非常惬意。好多人以为这些爬山虎是自然长成的,其实,这些爬山虎是一个老人种的。

爬山虎种了一条街

种爬山虎的老人叫马祖伦,今年63岁,是土生土长的鄞江人。昨天下午,记者见到他时,他正在查看刚刚种下的爬山虎。他说爬山虎别看好种,但是刚种上的要经常打理一下,不然就会影响生长。

马祖伦看上去十分精神,比实际年龄要小很多。两年前,他从一家企业退休。闲下来后,他出国旅游跑了不少国家,让他印象深刻的是在日本和香港所见到的情景。“那里绿化相当好,高速公路两旁都是爬山虎。”马祖伦说,这些爬山虎不仅可以缓解驾驶员疲劳,还能够净化空气,绿化环境。

马祖伦此后仔细研究了爬山虎的生长条件,发现这种植物很好种,特别适合宁波的环境。“如果给建筑外面种上爬山虎,等于给它们披上了一件绿色的衣裳一样。”马祖伦说。

说干就干。马祖伦把种植爬山虎的地块放在鄞江中心幼儿园对面。去年,为了改善周边村民的居住环境,鄞江镇在中心幼儿园南边建起了一座小公园。公园建起来了,但靠近马路的几百米长的墙都是光秃秃的。去年春天,马祖伦就从自家的后院里,剪来了爬山虎的枝蔓,种在墙上,种了一条街。

“爬山虎最大的好处就是成活率高,种植也简单。”马祖伦一边说一边向记者讲解爬山虎的种植技术。

马祖伦第一批种植的爬山虎有108株。刚种植下去时,每天傍晚他都来走走转转,浇浇水。春天野草生长快,每隔几天他都会带上工具来除草。

在马祖伦的照料下,第一批爬山虎很快成活,如今已经长到了2米多高,原本光秃秃的墙已被绿色所遮盖。今年,他又在公园的山上,种植了88株爬山虎。“3年后,这里将被绿叶覆盖,变得更漂亮。”指着爬山虎,马祖伦笑了。



马祖伦在给爬山虎浇水。 记者 唐严 摄

还想再种几条街

马祖伦还告诉记者,现在他又找了几个种爬山虎的地方,在鄞江幼儿园附近的几个街道,可以种100多株爬山虎,等到十月份,他要把这些地方都给种上。“尽管我现在已经63岁,但是身体十分硬朗,而且种植爬山虎也不需要花费太大的工夫,所以他要继续种下去。”

马祖伦非常重视保护环境,在他家的洗碗槽里,

放着一个水桶。马祖伦告诉记者,这是洗碗水,留着冲马桶用的。马祖伦的老伴经营着一家服装小店,因为周围都是店铺,来往的行人很多,所以难免经常发生乱丢垃圾的事情,但每次看到有人乱扔垃圾,马祖伦都会上前制止。“保护环境虽然不是我一个人的事情,但是必须从我做起。”马祖伦说。

收藏达人老杨办起抗战题材连环画展

共展出《小兵张嘎》等340多本经典作品

□记者 王思勤 通讯员 卢霞 史丽娜

鄞州彩虹社区的居民杨其昌,收藏了2000余册连环画。这几天,他从这些连环画中整理出340多本抗战题材的,送到社区展览,吸引了社区居民尤其是孩子们的目光。



杨其昌和他的抗战题材连环画。 记者 唐严 摄

收藏了2000多册连环画

老杨是宁波人,退休前一直在安徽工作。1992年的一天,在一位喜好收藏的同事介绍下,老杨在合肥的一个地摊上买到了十几本连环画,这也是他第一次接触连环画收藏。

对于当年买的到底是哪几本书,老杨已完全没了印象,可那种兴奋的心情,他至今记忆犹新:“当天买了书后,我回家连夜翻看,越看越入迷。之后的一周时间,我一有空就来回翻阅这些书,几乎废寝忘食……”

从那以后,老杨对连环画的钟爱就一发不可收拾了。

最享受收藏的过程

老杨爱看连环画,也爱连环画。在他家,2000多册的连环画都得到了很好的照顾,页面虽有泛黄,但书页张张都笔挺有型,没有折角,几无破损。

老杨也很爱“淘”书的过程。退休之后,无论酷暑严寒,他几乎每周都会跑去范宅、古玩市场等地看看翻翻,遇到心仪的连环画就买回家。“现在,外面市场里好的连环画越来越少了,一套78年第二版的《铁道游击队》,一共10册,我收了好几年才收全。买到最后一册的那天,我特

2002年,他退休回到宁波,带回的行李中,就有一大箱数百本的连环画。如今,家中书柜里,连环画的数量已经超过了2000册。

“我收藏连环画,不为攀比,也不为以后增值;我爱看连环画,也不仅仅是喜欢那些惟妙惟肖的插图,跌宕起伏的故事。”老杨说,他所钟爱的,是一种怀旧感,“书上的这些故事都是我从小听到大的,每当翻开这些泛黄的书页,看到那些画面,我就有一种时光倒流的感觉,仿佛是自己当年念书的时候,坐在课堂里……”

别兴奋,晚上都睡不着觉了。”

好几次,一听到有其他藏友传来哪里有连环画的消息,老杨总会兴冲冲赶去。印象最为深刻的是,一次天下着暴雨,他骑电动车跑到了潘火一户人家家里,那户人家是收破烂的,旧书杂志扔在一堆,他在那人家里呆了三个小时,一本本细细翻看、整理。“看着这么多连环画乱堆,我实在是心疼,越看越走不了,最后淘了好几本。”老杨回忆说。

在社区办抗战题材连环画展

这些连环画,都是老杨的“心头肉”,平时很少出示给别人。好友上门,请求之下,他才拿出几本让他们现场翻阅,还在旁嘱咐,“小心一点,别弄坏了。”不过,前阵子,老杨却大方地拿出了340多本连环画,放到了社区阅览室进行展览,这是怎么回事?

“今年是反法西斯战争胜利70周年,社区要搞一个主题展览。我想把抗战题材的连环画整理出来展览,让更多的人了解那段历史。”老杨说。

尽管要照顾生病的老伴,但老杨还是专门花了3个

下午,从2000多册的连环画中整理出340多本抗战题材的连环画,送到了社区。展览那两天,《小兵张嘎》、《平原枪声》、《鸡毛信》、《地雷战》等一本本抗战经典作品吸引了众多孩子和家长驻足,老杨还兴致勃勃地跟孩子们讲起了连环画中的抗战故事。

看着孩子们这么喜欢,现场的不少家长提出要出钱购买,老杨都婉言谢绝了。他说,这些是他的心血收藏,小朋友如果喜欢看,他会不定期地在社区展出,以满足大家的观看需要。